

“庭院经济”发展潜力可期

相关政策

庭院经济是指以农户自家的住宅院落及周边场域为主要生产空间,以家庭成员为主要劳动力,进行小规模生产经营的经济形式。

2023年,庭院经济首次被写入中央一号文件。

文件明确提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。

粮农组织授予“全球重要农业文化遗产”保护试点。

何为庭院经济

“庭院经济是指农民以自己的住宅院落及其周围为基地,以家庭为生产和经营单位,为自己和社会提供农业土特产品和有关服务的经济。”中国人民大学农业与农村发展学院副教授崔海兴表示。

据了解,庭院经济的概念是由我国经济学家于光远在1984年提出的。在过去近40年间,已经取得了长足发展。不同类型、多种经营模式的庭院经济,正在让农家家庭承担起多样功能,演绎出多彩角色。江苏省南通市通州区农业资源局局长马锋认为:“庭院经济是农户利用家庭现有资源,包括家庭可利用劳动力、可利用的自有或周边可租用的土地、房屋、养殖场等等,通过单一或多元的创新发展模式,结合交通、环境、文化等有利优势,取得较高的经济效益的小农业、微农业。”

河北省张家口市宣化区有名的种植大户乔德生说,他在庭院种植葡萄已有几十年历史了,最初是在生产队的闲置小院种植,后来是在自己家小院种植。为了扩大庭院经济效益,他把家里的葡萄园打造成精品葡萄采摘园,将农产品和旅游服务结合,收入也是节节升高。如今,乔德生所在的春光乡观后村已有几十户农民通过庭院式种植葡萄尝到致富甜头。宣化城市传统葡萄园2013年还被联合国

延伸

在当前推动乡村振兴战略的大背景下,庭院经济的重要性 and 价值日益凸显。它既满足了农户的生计需求,又能以一种环境友好、资源可持续的方式推动地方经济发展,为实现乡村振兴提供了一种有效的模式和路径。其特点主要体现在

以下几个方面:
第一,小规模、家庭化。庭院经济以家庭为基本单位,借助家庭成员的劳动力和自有的资源,如土地、房屋等进行小规模的生产活动,易于管理,决策效率高。
第二,地域性、季节性。庭院经济的生产活动受地理环境和



把农家庭院的“方寸地”建设成为增收致富的“聚宝盆”,让一个个农家小院充满生机。

江苏省连云港市灌南县新安镇苏口村养殖户宋冬冬,利用房前屋后零星地块,养殖豆丹(豆虫,可食用),在不到0.4亩的土地上,利用豆丹套养技术,每年养殖豆丹3茬,每茬收入1.3万余元,全年增收约3.9万余元……像这样利用房前屋后零星地块进行养殖的养殖户在苏口村就有20多户。

庭院虽小,却大有可为。相关调研发现,庭院经济的发展,不仅是促进就地就近就业创业、发展乡村特色产业、拓展增收来源的有效途径,也在一定程度上美化了乡村环境。江苏省启东市合作镇就把美丽乡村建设与发展庭院经济结合起来,连片打造庭院经济发展示范带,既美化家园,也为群众带来经济效益。该镇无限村由党员带动种植金瓜、女贞和在温室种植造型瓜子等,闲置庭院“绿”起来了,昔日脏乱差的农家庭院变得洁净美。

有关专家表示,由于庭院经济并非规模化经济,可利用的资源有限,非常分散,在初期都是农户单打独斗,需要独自面对市场风险。未来要充分发挥其效益,亟待政府出台鼓励政策,给予贷款、财税等优惠,提供技术等方面的支持和培训等。比如灌南县新安镇成立专班,组织财政、农技、水利等相关部门人员走村入户为群众提供资金、技术指导,采用“政府+专业技术队伍”的模式,提供优质服

务,增强农民大力发展庭院经济的信心。

“要加大对庭院经济发展的扶持,通过政策的扶持引导,助力庭院经济多元发展,做大做强;鼓励年轻人回乡创业,庭院经济更需要有思想、有见识、有志有谋的年轻人,通过人才回归做出庭院一特色;打造龙头企业,发展小庭院经济,形成龙头企业带动种植金瓜、女贞和在温室种植造型瓜子等,闲置庭院

乡村振兴视角下庭院经济的主要特点

气候条件的影响,具有较强的地域性和季节性。不同地区的庭院经济可能会因为自然环境 and 气候条件的不同而展现出不同的特色,如山区可能以种植野生食用菌、林间山野菜为主,而水域丰富的地区可能以养鱼、种植水生植物为主等。

第三,多元化、灵活性。庭院经济的生产活动通常包括种植、养殖、手工制作、加工等多种类型,可以根据市场需求、气候条件、资源状况等因素进行灵活调整。这就使得庭院经济能够更好地适应市场变化,增强农户抵御风险的能力。

第四,绿色、可持续性。庭院经济以环保、可持续的方式进行生产,如使用有机肥料、降低化肥和农药的使用、充分利用资源等,有助于保护环境,维护农村的生态平衡,与乡村振兴战略中可持续发展理念高度一致。

发展潜力可期

2022年印发的《关于鼓励引导脱贫地区高质量发展庭院经济的指导意见》提出,到2025年,脱贫地区庭院经济产业规模不断扩大,产业类型更加丰富,产销衔接更加顺畅,发展活力持续增强,发展水平明显提升,通过庭院经济获得的收入持续增加。

多位受访专家表示,庭院经济是市场经济、农业经济的重要组成部分,小庭院将连接大市场,并有望释放大潜力。

小庭院如何走向广阔天地?崔海兴建议,四方面协调发力共同推动庭院经济长远发展:一是以现代科技为支撑;二是以特色产业为重点;三是以生态优先和绿色生产为方向;四是以一二三产业融合发展为引领。

值得一提的是,庭院经济一般种植的不是常见的大田作物,而是见效快、效益高、管理方便的经济作物。比如,宣化的葡萄、灌南的豆丹等。

(来源:中国经济网)

有关专家表示,由于庭院经济并非规模化经济,可利用的资源有限,非常分散,在初期都是农户单打独斗,需要独自面对市场风险。未来要充分发挥其效益,亟待政府出台鼓励政策,给予贷款、财税等优惠,提供技术等方面的支持和培训等。比如灌南县新安镇成立专班,组织财政、农技、水利等相关部门人员走村入户为群众提供资金、技术指导,采用“政府+专业技术队伍”的模式,提供优质服

务,增强农民大力发展庭院经济的信心。

“要加大对庭院经济发展的扶持,通过政策的扶持引导,助力庭院经济多元发展,做大做强;鼓励年轻人回乡创业,庭院经济更需要有思想、有见识、有志有谋的年轻人,通过人才回归做出庭院一特色;打造龙头企业,发展小庭院经济,形成龙头企业带动种植金瓜、女贞和在温室种植造型瓜子等,闲置庭院

务,增强农民大力发展庭院经济的信心。

“要加大对庭院经济发展的扶持,通过政策的扶持引导,助力庭院经济多元发展,做大做强;鼓励年轻人回乡创业,庭院经济更需要有思想、有见识、有志有谋的年轻人,通过人才回归做出庭院一特色;打造龙头企业,发展小庭院经济,形成龙头企业带动种植金瓜、女贞和在温室种植造型瓜子等,闲置庭院

务,增强农民大力发展庭院经济的信心。

美好乡村案例集发布 多方共议乡村新可能

近日,2023抖音美好乡村论坛在北京举行。在现场,农业农村部农村经济研究中心联合抖音公益发布了《激发乡村新可能·美好乡村案例集》(以下简称《案例集》)。该案例集汇编14种数字时代乡村发展的典型模式案例,提炼了当下美好乡村创新发展的多维可能和实践路径,以期为广大乡村建设者提供参考和借鉴。

看见乡村新可能 五大维度 十四种模式

该《案例集》由农业农村部农村经济研究中心联合抖音公益调研和撰写,首次从电商、文旅、组织、文化、人才五个维度,对数字平台助推乡村发展的十四种实践经验和模式进行了总结和提炼。

其中,“电商篇”以福建食用菌产业带、杨博士“皖南土鸡”品牌、阴山优麦传统农企为例,探讨了在全球兴趣电商的助力下,乡村特色产业市场化转型、农产品品种、品质与品牌发展及传统龙头企业的数字化升级等模式。

创建“杨博士皖南土鸡”品牌的杨木旺,是到场分享的代表案例主角之一。他借助全域兴趣电商平台探索农产品新消费,促成了农产品品种、品质、品牌的发展,当前已拥有30家皖南高山农场,产品销往全国多地。

共议乡村新可能 数字平台助力乡村新发展

论坛现场,来自农业农村部、中国乡村发展志愿服务促进会、北京市平谷区人民政府以及抖音公益的相关代表,就数字平台激发“乡村新可能”的议题分享了自己的观点。

农业农村部总农艺师曾衍德认为,乡村振兴和数字

卢梦梦

流水潺潺、丛林翠竹、山居屋宇……寒冬时节,走进位于江西省南昌市湾里管理局的太平镇楠树坪民宿村,恍若进入一方诗意流淌的空间。

湾里梅岭是南昌市重要的生态屏障、天然氧吧。近年来,

数据显示,过去一年,抖音电商助销农特产47.3亿单,平均每天有1300万个包裹销往各地,农货商家数量同比增长83%,越来越多农产品品牌正在获得市场认可。

而“文旅篇”则分析了传统古村落如何转型为网红文旅村、导游如何以“云”为介提升旅游服务效率、优质企业如何引领乡村民宿品质提升、民宿集群如何推动村庄用“活”生态旅游资源等。

江西婺源篁岭村原本是一个半空心化的贫困村,2018年开始,篁岭利用抖音等互联网平台塑造景区独特IP,使得“油菜花”“晒秋”等美景视频在抖音屡成爆款,数亿次曝光带来了百万游客,也给当地村民带来了“家门口”的就业机会。过去一年,抖音网友打卡全国15万余个乡村文旅景点,创作超6000万条打卡短视频,抖音“山里DOU是好风光”项目累计带动乡村文旅支付成交额超40亿元。

共议乡村新可能 数字平台助力乡村新发展

论坛现场,来自农业农村部、中国乡村发展志愿服务促进会、北京市平谷区人民政府以及抖音公益的相关代表,就数字平台激发“乡村新可能”的议题分享了自己的观点。

农业农村部总农艺师曾衍德认为,乡村振兴和数字

盘活沉睡资源 实现家门口就业

江西南昌:发展乡村民宿 激活“美丽经济”

当地凭借得天独厚的生态优势,做大做强旅游产业,迎来一批接一批归心向山野的游客。据统计,截至2023年11月,湾里管理局已接待游客近2000万人次。

从几近荒芜的“空心村”到别具一格的休闲度假民宿村,湾里管理局太平镇楠树坪民宿

卢梦梦

流水潺潺、丛林翠竹、山居屋宇……寒冬时节,走进位于江西省南昌市湾里管理局的太平镇楠树坪民宿村,恍若进入一方诗意流淌的空间。

湾里梅岭是南昌市重要的生态屏障、天然氧吧。近年来,

技术的深度融合为乡村发展赋予了新的生机与活力,《案例集》中的十四个案例模式生动呈现了数字时代多维主体应用数字平台的无限可能,不仅汇集了案例背后的机理,还给出了重要的经验启示,是制定政策或行动的重要参考。

农业农村部农村经济研究中心主任金文成表示,数字时代下,网络直播成了新农活,智能手机成了新农具,网络平台成了新农田,网络达人成了乡村守护者。抖音平台在其独特的社交模式和内容创作生态下,积极为乡村经济、社会发展贡献力量。

近年来,北京平谷区在建设农业中关村上取得了新成效,农业科技创新成为激发乡村新可能的重要手段。北京市平谷区委副书记、区长狄涛表示,数字赋能为农业农村发展打开了新空间,为乡村经济发展带来新活力、增添新动力;全面推进乡村振兴,需要政府、企业、社会组织 and 个人的积极参与。

北京字节跳动公益基金会理事长张羽从乡村人才扶持、乡村产业提质增效、乡村文化传播等三个方面分享了抖音集团近几年在助力乡村发展方面的努力和成果。他表示,抖音集团是以信息分发为基础的平台企业,公司希望发挥平台的优势,更加高效地连接城市与乡村,让乡村的美

盘活沉睡资源 实现家门口就业

江西南昌:发展乡村民宿 激活“美丽经济”

村的成功蜕变,是当地旅游产业快速发展的生动缩影。“2021年,江西君梦文旅有限公司与太平镇合作,通过政府投资和多方招商,利用现代技术对整村原有房屋进行修复改造,将这个荒凉的村落改造成了集餐饮、住宿、酒吧、传统文化体验等业态于一体的休闲度假民宿村。”太平镇相关负责人介绍。

据了解,该民宿村目前可提供民宿客房38间、床位70个,每年为村集体增收分红收入约20万元,解决就业50余人。

“闲置房屋、土地等‘沉睡’资源被盘活,每年可为村集体带来25万元租金和20万元分红,我们还能在家门口就业,真是太好了。”村民熊吉水朴实的话语道出了不少湾里“民宿人”的心声。

无独有偶。在位于梅岭山腰的太平镇雷港民宿村,当地借助产业发展的东风,通过流转闲置土地和闲置房屋,由村级企业——合水旅游发展有限

景、文化、农产品被更多人看见、喜爱、消费,从而带动乡村的发展。

探索乡村新可能 发起“乡村发展志愿行”倡议

目前,抖音已成为展示和推广乡村美景好物的平台。数据显示,2023年,抖音上新增乡村视频超10亿条,播放量达2.4万亿,已拥有7.96万名万粉“三农”创作者;过去一年,平台已助力农特产销售47.3亿单,全国15万个乡村文旅打卡点被看到和体验。

据悉,2024年,抖音将继续从产业扶持、商家培育、人才培养三个方面,助力农民增收和产业增效,进一步通过开展系列活动提升乡村产业影响力,带动更多人关注乡村,参与助力乡村发展。

活动现场,中国乡村发展志愿服务促进会联合抖音公益发起2024年“乡村发展

系列志愿行”倡议,呼吁更多人参与乡村志愿服务,共建美好新乡村。项目包括特色优势产业培育工程志愿服务行动、消费帮扶志愿服务行动、乡村儿童志愿服务行动等内容,将联动志愿者关注“九大乡村特色优势产业”和“两项培育工程”,通过直播等志愿服务行动助推带农、联农、富农机制,带动帮扶产品的销售和增收。

(来源:新华每日电讯)

公司牵头,投资5000万元,建设了占地120亩的民宿村。每到节假日,雷港民宿村总是“一房难求”。

而这都得益于湾里管理局在民宿产业规划建设、房屋租赁流转、税收政策等方面的大力支持。近年来,湾里管理局按照完善乡村旅游基础条件和配套设施的要求,打造了一批康养型、山居型、文化型特色民宿。全域住宿设施床位数达4560张,投资千万以上的民宿项目11个,旅游旺季入住率95%以上,成为带动经济发展、助力乡村振兴的重要支撑。

“湾里是镶嵌在洪城南昌的绿色明珠。我们将依托自身资源禀赋,用好湾里企业家商会平台,搭建惠企助企通道,发挥乡贤作用,有效盘活土地资源,大力发展旅游产业,激活‘美丽经济’,走出一条有特色的乡村振兴之路。”江西省南昌市湾里管理局党群工作部部长林斯良表示。

(来源:中新网)

聚焦

福建将乐

青山绿水引客来

吴晨炜 邱诗航

冬日的金溪河水潺潺,碧波荡漾,河畔的树林层林尽染,房屋错落有致。在福建省将乐县南口镇蛟湖村柳澜研舍旁,研修的学员们在教练的指导下——登上皮划艇,畅划金溪。

蛟湖村,依山傍水,是革命老区村、宋代理学家杨时幼年居住地及后裔聚居地之一。2020年蛟湖景区获评国家3A级旅游景区。近年来,南口镇发挥蛟湖村“红色文化、绿色生态、杨时文化”三大优势资源,引进福州西湖国际学校,成立福建柳澜文旅发展有限公司,发展营地研学和森林康养。

“我们依托山、水、田园等资源,主打红色文化、理学文化、自然教育、营地体育(皮划艇俱乐部)、手作体验、生存挑战等8大主题研学内容,同步推进蛟湖森林康养基地建设,将村里闲置的老房子充分利用起来,改造成播茶馆、陶艺馆等场所,发展研学经济。”该文旅企业总经理柳澜介绍道。

企业入驻,产业植入,给蛟湖村的发展带来新的契机,当地对蛟湖村闲置农房和宅基地进行全面摸底,形成账册清单,结合研学康养产业需要,将闲置住宅使用权流转入股入驻蛟湖的柳澜文旅等企业,由公司进行统一规划建设经营使用,农户按年度收取固定租金收入。目前已流转盘活集体和农户闲置房屋15幢,建筑面积近5500平方米,带动村集体和农户房租年增收33万元。

针对各村实际情况,按照统一规划、连片发展的思路,南口镇整合南口、松岭等4个邻近村,1个良种场,成立蛟湖乡村振兴党建联盟,引进了福建省乡总园艺公司、茂业生态农业公司、柳澜文旅公司等企业21家,共同谋划水上运动驿站、机制砂、光伏发电等联村增收项目5个,有力推动村企共建、大村小村抱团发展。

南口镇蛟湖乡村振兴党建联盟书记肖文龙表示,单单乡总园艺基地通过支付土地管理费,带动党建联盟4个村增加村财年收入8万余元;通过提供就业岗位、组织培训、传授技术、服务花农等,带动村民年增收60余万元,起到了良好的社会效益;依托百亩成品樱花园年接待赏花游客3万余人次。全镇将继续探索“支部+公司+基地+农户”“支部+基地+旅游”模式,推动基地所在村村财和村民“双增收”。

(来源:中新网)